

意见调查显示赌博参与率保持稳定

民政事务局发言人今日（十二月十四日）表示，近几年的整体赌博活动参与率及问题与病态赌徒所占的百分比均保持稳定。

发言人于公布一项有关香港人参与赌博活动情况的研究结果时表示，是项研究为政府提供了新一套非常有用及全面的数据。当局在执行赌博政策及策划解决有关赌博问题的措施时，会仔细研究有关数据。

是次研究由民政事务局委托香港大学社会科学研究中心进行，并由平和基金资助。研究于二零零五年三月至五月进行，目的是跟进二零零一年进行的一项同类研究的结果。

研究包括一项电话意见调查、一项以自填问卷形式进行的青少年意见调查和五个聚焦小组讨论。调查的主要目标是研究香港人参与不同类型赌博活动的情况及赌博行为、问题及病态赌博在香港的普遍情况，以及香港人对赌博活动的态度。

发言人说：「我们注意到赌博活动的整体参与率维持稳定，也注意到非法赌博活动的整体参与率有所下降。」

「但研究发现有些人同时参与合法及非法的赌博活动，显示了有需要继续透过不同措施，包括严厉执法行动、打击赌博的法例，以及确保现有监管规范赌博活动的机制，能有效地将赌博需求由非法渠道转移到受规管的途径。」

「经本地及境外非法收受赌注者投注的足球博彩参与率均下降，在一定程度上反映自二零零三年足球博彩规范化后，足球博彩方面有相当的需求已转移到合法的投注渠道。」

「另一方面，足球博彩参与率的增加，反映了近年来社会上对足球博彩的兴趣和参与程度有持续上升的趋势。在足球博彩规范化前，不同的意见调查结果亦已显示这上升的趋势。」

「研究结果指出病态赌徒的估计数目可能有轻微增加，但整体问题及病态赌徒的百分比维持平稳（约 5%）。这显示了有持续需要为问题及病态赌徒提供适当的治疗服务。」

「另外，我们亦委托了一间机构进行研究，评估两间以试验性质开设的问题及病态赌徒辅导及治疗中心的成效，评估报告将于明年完成。当我们考虑怎样为有赌博问题的人提供最好的服务时，会把该项评估报告连同今次的研究结果一并作出考虑。」

自从在二零零三年成立平和基金后，政府开始整体性地执行预防和治疗有关赌博问题的

措施，但这次研究显示很多市民仍然不太了解有关的措施。

发言人说：「我们有需要加强这方面的宣传。我们将会继续透过不同渠道，向市民宣扬有关信息。我们现正与香港电台制作新一辑的电视实况剧，根据一些过去曾遇到赌博问题的赌徒的真人真事制作。我们亦会继续以不同形式，包括电视和电台广告、海报及横额等，宣传辅导及治疗服务。」

政府关注在曾参与赌博的青少年中，超过一半是在十二岁或以前便开始赌博。不少海外研究均显示，越年轻开始参与赌博，便越容易在将来产生跟赌博有关的问题。

发言人说：「我们认为有需要在小学加强教育学生关于赌博的风险和后果。」

「由于很多年青人是为了消磨时间而开始参与赌博，我们实在有需要透过反赌博教育计划，向他们反复灌输健康及均衡生活的概念和实践方法。」

「我们亦关注到透过马会参与足球博彩的十八岁以下青少年中，接近一半受访者表示他们是经家人及亲友下注。另外，只有稍多于一半参与赌博的家长表示会考虑减少赌博，以避免对子女造成负面影响；或曾教导子女有关赌博的祸害。」

发言人补充：「这说明不少家长既不知晓应自我克制赌博的行为，为子女树立榜样；亦不了解让子女明白沉迷赌博的重要性。我们会研究制订措施，呼吁家长不要协助子女参与赌博或替他们下注，并教导家长如何教育子女有关沉迷赌博的祸害。」

结果亦显示，传媒向青少年提供一个较便利的途径去取得赌博的信息，并增加他们接触赌博活动的机会。长远而言，这有可能影响青少年的赌博行为。我们会继续呼吁传媒以一个负责任的手法去处理赌博信息，例如把有关信息跟体育新闻分开处理，并在与赌博有关的新闻版上加上显眼的警告字句等。

发言人总结说：「我们在制订针对与赌博有关问题的策略时，会考虑是次调查的结果。我们已向足球博彩及奖券事务委员会及平和基金咨询委员会的成员简介调查结果；我们亦会咨询两个委员会的意见，以制订解决有关问题的方案。」

有关调查主要结果的进一步资料已上载网页 http://www.hab.gov.hk/tc/publications_and_press_releases/reports.htm。

完

2005年12月14日(星期三)

香港时间19时18分